



# 不孝判死刑？这个真有！

新修订的《中华人民共和国老年人权益保障法》实施后，“常回家看看”被写入法律，子女今后不常回家看望或者问候父母将构成违法。那么，在“百善孝为先”的中国古代，又是如何解决养老这一问题的呢？

在夏朝，不孝老人判重罪，有可能会处以死刑。对不赡养老人，殴打辱骂老人，不给老人吃饱穿暖，老人生病如不给医治，不细心照料，都在不孝之列，要受到处罚。依据不同情节，处以在脸上刺字（墨）、割鼻子（劓）、斩脚（刖）、死刑（大辟）等不同的惩罚。

周朝，虽无具体的处罚制度，但有一套比较严格具有礼仪含义的具体要求。如，50岁以上的老人要吃细粮；60岁以上的饭菜中要配肉；70岁以上的在饭食中要增加副食；80岁以上的要给吃些珍馐美味；到了90岁，小辈要在老人的床前伺候饮食。

春秋战国时期，社会动荡不安，但孝敬老人的传统没变。如，齐国规定对70岁以上的老人，免除其一子的赋税和徭役；80岁以上的老人，免除其二子的赋税和徭役；90岁以上的老人，免除全家的赋税和徭役。

汉朝，推行“以孝治天下”的孝道。对养老问题更加重视，提上了一个更高层次，推行了一套特殊的优惠政策。规定孤寡老人到市场上做买卖，免除缴纳租税。酒是国家专卖品，为了照顾孤寡老人，政府允许孤寡老人开设酒店卖酒。为确保养老制度的落实，汉律还规定：对不赡养老人者，要在闹市执行死刑，并将犯人尸体展示街头。对父母、祖父母等长辈不敬孝者也判重罪。子女杀戮父



母、祖父母者，即使未遂，均判弃市（暴尸街头），殴伤长辈者同样也处弃市。

唐朝规定，父母在，不远游，不能存私房钱。此规定，目的是让子孙尽心竭力地照顾好老人。唐朝时，在“补给侍丁”制度中规定：对80岁以上的老人，政府给安排一个照料的人，90岁以上的老人给安排两个照料的人，100岁以上的老人给安排5个照料的人。政府安排的这些人全部免除服徭役义务。礼制上还规定子女对老人要给予精神的安慰。

清朝规定，儿子家庭再贫也必须设法赡养好父母，如果因贫困导致父母自缢身亡，要按照过失杀父（母）的处罚，判处儿子杖

一百，流放三千里。

为确保老人有子孙养老送终，北魏还首创建立了“存留养亲”制度，一直沿用至清朝。就是说，犯人的直系亲属年老，家中无人赡养时，对于不是犯有十恶不赦的犯人，允许对其缓期执行，留下来照顾老人，待老人辞世后再去服刑。

除家庭养老外，南北朝时期的梁武帝还在南京建立了“孤独园”，专门收留、赡养孤苦老人；唐肃宗建立了“普救病坊”，照顾无人赡养的老人。南宋时期在杭州设立了“养济院”，将无法养活的老人登记造册，由国家进行赡养。

据《深圳晚报》

## 趣味对联故事

### 纪晓岚祝乾隆寿联

乾隆是清代帝王中年寿最高、在位最久的皇帝。他25岁起当皇帝，整整60年。他同纪晓岚相处最长，纪20岁就当他的侍读学士，常陪他吟诗作对，游山玩水，乾隆和纪晓岚文字唱和故事甚多。这里介绍二副纪晓岚祝乾隆的祝寿联：

四万里皇图，伊吉以来，从无一朝一统四万里；

五十年圣寿，自今而后，尚有九千九百五十年。

这是献给乾隆50岁大寿的，歌颂之诚，对仗之工，前所未见。下联是祝80岁的大寿：

八千为春，八千为秋，八方向化，八风和庆，圣寿八旬逢八月；

五数合天，五数合地，五世同堂，五福备至，嵩期五十有五年。

这是两构思奇巧的数字联，工整自然，无懈可击。

### 官官受管何必多管

清初，南方有个姓任的主事官，他经常喜欢讥讽议论朝政是非，抨击时弊，不免得罪了一些有权有势的官家豪门。

一天，皇上派来了一个姓管的御史官，到地方来查察，当地绅士豪门伺机出来对任主事官恶意攻击，讲得一无是处，管御史只听一面之词，不加考察，便对主事官严加训斥：“我听说你喜教训别人，这不好。现在我有一边对联，让你来对。”说罢，便念出了上联：

说人之说被说人之人说，人人之说，不如不说。

任主事针锋相对地对出了下联：

管官之官受管官之官管，官官受管，何必多管。

管御史听后，瞠目结舌，拂袖而去。

## 脑筋急转弯

- 什么样的路不能走？
- 小波比的一举一动都离不开绳子，为什么？
- 小王是一名优秀士兵，一天他在站岗值勤时，明明看到有敌人悄悄向他摸过来，为什么他却睁一只眼闭一只眼？
- 两只狗赛跑，甲狗跑得快，乙狗跑得慢，跑到终点时，哪只狗出汗多？
- 有种动物，大小像只猫，长相又像虎，这是什么动物？
- 猴子每分钟能掰一个玉米，在果园里，一只猴子5分钟能掰几个玉米？
- 一只鸡，一只鹅，放冰箱里，鸡冻死了，鹅却活着，为什么？
- 为什么青蛙可以跳得比树高？
- 气球内有空气，那游泳圈内有什么？
- 能够使我们的眼睛透过一堵墙的是什么？
- 什么书买不到？
- 右手永远抓不到什么？
- 圣诞节，圣诞老公公放进袜子的第一件东西是什么？

答案：1.电路；2.小波比是木偶；3.他正在瞄准；4.狗不会出汗；5.小老虎；6.没掰到一个；7.是企鹅；8.因为树不会跳；9.有人；10.窗户；11.遗书；12.右手；13.脚；

## 中国古代10大丑女

一、中华民族始祖母——嫫母 黄帝妻子，发明了养蚕缫丝，把丝织成绸子后，又染上各种颜色，用来做衣服。后人为此尊称她为“先蚕姑娘”。

二、齐宣王之后——钟离春 钟离春虽然貌丑，但直言敢谏，齐宣王把钟离春看成是自己的一面宝镜，让她做了王后。

三、齐愍王之妻——宿瘤 生长在齐国都城郊外的丑女，连姓名也没有留下来（“宿瘤”是说她长了个大瘤子）。齐愍王对她的贤德才智肃然起敬。

四、东汉贤士之妻——孟光 “举案齐眉”这个成语讲的是东汉贤士梁鸿妻子的故事。相传孟光随梁鸿至吴地为人佣工。梁鸿归家，孟光每为具食，举案齐眉，以表示对丈夫的敬重。

五、东晋名士之妻——阮氏 东晋的许允娶了阮德慰的女儿为妻。阮氏貌丑容陋，却以贤德闻名。

六、诸葛亮之妻——黄月英 黄月英（黄硕），又黑又小，一头黄发，身形猥琐，俗不可耐，但能诗善文，博学多识，相夫教子，勤劳持家，成就了诸葛亮“功盖三分国，名成八阵图”的千秋大业。

七、无名氏——东施 越国美女西施因心口痛而常常用手捧住心口微蹙着眉头，病态美的样子十分的姣好。东邻丑女也模仿西施的捧心蹙眉，使本来丑陋的长相更加丑陋可怕。这就是“东施效颦”典故的来历。

八、登徒子妻 登徒子曾向楚王说宋玉好色。后来宋玉在楚王面前为自己辩护，趁登徒子未在场，对其大肆攻击。宋玉描述登徒子如何喜爱丑陋的妻子，与她生了五个孩子，从而把“性好色”的罪名加在登徒子身上，使登徒子蒙受不白之冤。

九、西晋丑皇后——贾南风 贾南风，是西晋惠帝司马衷的皇后。贾南风的干政，导致了“八王之乱”的发生，更使西晋“宗室日衰”，大一统的中国，从此陷入了三百多年的分裂割据局面。

十、光绪的皇后——隆裕 光绪的皇后叶赫那拉氏，是慈禧亲弟都统桂祥的女儿，就是隆裕皇后。隆裕皇后长得不漂亮，既瘦弱，又驼背。这门亲事是慈禧皇太后懿旨给定的，光绪虽不满意，却也无奈。

据新华网

## 动物趣闻

### 兔子的眼睛为什么是红的

野兔是兔子，家兔也是兔子，但是它们的眼睛却有不同的颜色，前者发黑，而后者却发红。这是怎么回事呢？

在野兔的体内，有具保护作用的色素存在，特别是黑色素。所以，它们的眼睛呈黑茶色。白色的家兔则由于遗传的变异而完全失去了这种色素，所以它们的眼睛变得很透明，以至于能清楚地看到里面的毛细血管。也就是说，家兔眼睛的红色是血管中血液的颜色。这种现象不单见于兔类，其它种类的动物之中也有发生，即使是野生的动物，也不例外。鼠类中的大白鼠和小白鼠，就是由这种遗产的突然变异而产生出来的种类。在我们人类之中，也有这种遗传的变异现象，常称之为“白化病”。兔和鼠的这种变异，产生出来的种类比较稳定，所以形成了单独的种类。